

## 独家专访

## 丁海峰：最难的是突破自己



▲丁海峰饰演的洪风

□ 本报记者 陈巨慧  
实习生 颜廷昆

电视剧《瑶山大剿匪》正在山东电视台齐鲁频道热播，该剧讲述了解放初期消灭盘踞在瑶山的土匪，解放军派出由洪风带领的飞狐小分队直插敌人心脏地带，遭到敌人毒刺小分队的阻截，展开反包围、反阻击的战斗，直捣最后一个匪巢的故事。剧中男一号由1997版电视剧《水浒传》中武松的扮演者丁海峰饰演。丁海峰在保持了原有的硬汉形象外，还增加了几分柔情和睿智，出演了飞狐小分队队长洪风。日前，丁海峰接受了记者的独家专访。

## 自己给自己加戏

“刚开始看了这个剧本，并不是非常想接。”丁海峰认为剧中的人物形象对自己的戏路突破不大，但后来跟导演张国庆见了一面，谈了谈，便接下了这部戏。“一开始觉得这部戏的剧情有点单一，很符号化，在接下这部戏之后我们便尽可能地让剧情好玩一点。洪风这个人虽然表面上看着很强硬，但内心很脆弱，在很多细节上，我们演员之间都有很多

讨论，尽量把这个人物塑造得更浓烈一点。”

为了让洪风的形象更立体，丁海峰给这个人物加了不少戏。“洪风和小分队之间也相互猜疑，洪风跟石八枪吵架这些戏都是后来加的，这样演，会给观众一种震撼。原来的剧本中洪风和邱雨几乎没有对手戏，但我们感觉既然有这么个角色关系在里面，就尽可能把人物和剧情演得更极致，所以就加了一些在战场上那种生死存亡的情节，包括战地浪漫曲，没情感戏电视剧就不好看了。”

丁海峰表示，这不是一部战争戏，也不是一部剿匪剧，带有很大的成分的悬疑。洪风也是带有一些问题的，也是被上级怀疑的，很多事解释不清楚，带有很多疑点。

## 演武松有遗憾

1997版《水浒传》可以说是造就了武松的经典形象，丁海峰一时成为武松的“标签”。“现在看起来，那个时候有点稚嫩，有些戏演得不是很细腻，只是粗犷有了。”谈到1997版《水浒传》，丁海峰还有不少遗憾。虽然忙于拍戏，很少有时间看电视，但对于新版《水浒传》丁海峰还是很关注。“新版的武松我也看了一些，多了一些细腻的东西，但是粗犷的东西，那种豪气、侠气没了。”

丁海峰表示，即使现在再让他演武松，他也不可能再演了。“再拍的话，还是会有遗憾，想做到完美是不可能的，想要豪气和细腻这两个方面都满意很难。当年拍摄的时候跟1983版《水浒传》相比已经无法超越，很难让观众都满意。”

谈到名著翻拍的价值，丁海峰认为：“翻拍剧，不管你演得好不好，肯定是有市场的，肯定有人看，那就肯定了它的价值。”

## 最难的是突破自己

在丁海峰的演艺生涯中，塑造了诸多的硬汉形象，但他也出演了《房奴》中的落魄男人等角色。丁海峰希望，每演一个新人物，都有一些突破。

虽然已在影视圈摸爬滚打多年，但丁海峰对剧本依然很认真。每个剧本，每个人物不同，他们都有不同的人生经历、感情经历，一切都得从零开始。一部戏拍完了就赶紧忘掉，忘干净，否则就容易影响下一部戏的拍摄。

“我没那么多规划。力求每一部戏都有新的突破。能做到这个就难了，很不容易。我是一个顺其自然的人。”丁海峰说，其实拍戏最难的是战胜自己，突破自己。“对于我来说，演完武松后，很多人都把我定位为武松的形象，突破这个角色限制对我来说是最难的。这个跟剧本、创作班子、演艺功底等都有关系。我想演一个能颠覆武松的新形象。”

2011年男篮亚锦赛开赛  
中国队101:49抢“头彩”  
卡塔尔表达不满狂犯规

据新华社武汉9月15日电 2011年男篮亚锦赛于15日开赛，东道主中国队以101:49的比分如愿抢得“头彩”，并创下当日比赛的最大分差。在另一块场地上，全场未换人的卡塔尔队在6分钟之内犯了23次规，最终因参赛人数不足而提前结束了比赛。

中国队同巴林队的比赛并不具有太多悬念，不过，巴林队在开场后还是给了中国队一个下马威，后卫马拉韦斯在中国队压迫式的防守下6投连中，第一节就得到15分，带领巴林队在首节一度以11:5领先6分。中国队随后由孙悦、朱芳雨和刘炜接连命中3分球，将比分赶上并超出，以5分的优势结束了首节。

找到了感觉的中国队在第二节中不断扩大比分，所有12名上场球员都有得分入账。在一波24:0的小高潮过后，中国队将分差稳定在30分左右，最终以52分的差距取得了亚锦赛的“开门红”。

15日的比赛还上演了离奇的一幕，因为5名球员未能通过亚锦赛的资格审查，只能有7名球员参赛的卡塔尔队从比赛一开始就故意犯规，先后有4名球员被罚下，比赛仅仅过了6分钟即被迫终止。卡塔尔队全队犯规23次，以12:27负于乌兹别克斯坦队。

据了解，由于卡塔尔队本次亚锦赛的报名名单中有5名归化外籍球员，这5名球员都没有通过亚锦赛的身份认证，全队只能有7名球员参加比赛。比赛中的犯规战术可能是为了表达对亚锦赛的不满。

在当日另外三场产生大比分的比赛中，韩国队用“三分雨”浇灭了马来西亚队的热情。菲律宾队多点开花，以92:52赢了阿联酋队40分。日本队以81:59击败印度尼西亚队。

上图：中国队球员孙悦(左)在比赛中突破。

▲9月15日，韩国女演员金善雅拍摄写真。金善雅在新剧《女人香气》中的表现颇受好评，她饰演一位身患绝症的女导游，在生命最后的日子里，充分享受人生，展示自我，令观众印象深刻。

□CFP/提供

## 民族大联欢跃动山东音符

□ 本报记者 于晓波

9月15日上午，第九届全国少数民族传统体育运动会迎来了一项重要活动——民族大联欢。56个民族的兄弟姐妹身着盛装，用精彩纷呈的表演和情意切切的交流，集中展现了“和谐中华、多彩贵州”的主题，各族人民欢聚一堂。

## 民族团结长桌宴凸现贵州风采

精彩的文艺演出，万人狂欢，民族团结长桌宴等精彩场面环环相扣，精彩纷呈，将现场气氛不断地推向高潮。

来自临沂的山东中医药大学大三学生李思源与父亲和表弟白瑞阳在长桌宴上对记者说：“除了

山东团，我们和许多省区的运动员交了朋友。”

本届全国少数民族传统体育运动会台湾阿美族运动员来说有着太多的欣喜和发现。一名运动员对记者说，以和谐、生态、多彩为主导，以真山、真水、真情为主线，展现悠远浓郁的贵州民族文化，体现贵州各族人民真挚、热忱的好客之情。少数民族对歌、水上实景表演、民族趣味游戏在轻松愉快的氛围中营造出一个热烈、欢快、祥和的盛会。

## 山东代表团代表共栽同心树

在民族大联欢活动开始之前，来自全国各省市区的少数民族代表们纷纷种下了象征着民族感情的友谊之树，34棵“民族团结同心树”，挂上从家乡带来的祝愿牌、荷包、绣球等挂件。

山东代表团副团长、省民委主任马传凯手捧从家乡带来的泰山极顶的泥土和从黄河入海处取来的河水，为“民族团结同心树”浇水培土。

山东的柯尔克孜族运动员古丽米热·买买提江满怀喜悦地送上了自己对民族团结的祝福。

美丽的古丽米热亲手种下民族团结同心树。她说：“培上取自泰山之巅的圣土，饱含着齐鲁儿女期盼祖国繁荣昌盛的真情；浇上取自黄河之滨的圣水，带着山东人民的重托，为民族团结的树苗输送营养，使它更加茁壮成长！”

随后，古丽米热又和山东代表团的代表们一起，非常细心地把一个祝愿牌系到树枝上，与这些象征着吉祥如意的荷包和绣球一起，为民族团结、祖国繁荣送上了自己最真挚的祝福。

## 连载

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzwww.com

短短四年演绎人类历史上的传奇——

## 解放战争

□ 王树增



125 蒋介石时年六十一岁。历经漫长岁月的花甲老人落泪何为？

今天，塔山村西山顶上矗立着一座纪念碑，碑文写道：

塔山阻击战的胜利，是毛主席伟大军事思想的胜利。这一胜利，保证了兄弟部队歼灭锦州守敌十余万人，从而斩断了敌人关内外联系的咽喉，使东北守敌，从此陷入无法逃脱全军覆灭的命运，为解放东北全境创造有利条件。塔山阻击战中，许多中国人民的优秀儿女，为祖国的解放事业献出了宝贵生命，创立了伟大功勋，烈士们崇高的共产主义精神，将永远鼓舞人民革命胜利前进。塔山阻击战光荣牺牲的烈士们，永垂不朽！

一九四八年十月十四日时，锦州总攻打响。

第二天傍晚十八时，东北野战军攻占锦州。

国民党军东北“剿总”副总司令兼锦州指挥所主任范汉杰化装逃跑，十六日下午，在锦州以南高桥附近一个名叫谷窝棚的小村庄里，被东北野战军第九纵队后方机关抓获。当时，他用浓重的广东口音称自己是一个“沈阳难民”。

范汉杰，广东大埔人，毕业于黄埔一期。一九二七年任浙东警备师长，是黄埔同学中最早升任师长的人。他曾赴

日本考察军事，还曾赴德国军事学校见习，精通日、德两文。一九三六年九月，由陆军第一军军长胡宗南保荐，任第一军副军长，随后与胡宗南率部开赴上海，指挥长达两个月的淞沪抗战。一九三八年九月，升任第二十七军军长，兼任郑州警备司令。第二年，率第二十七军进入晋东南，在此后的两年中，于中条山地区指挥对日作战。一九四四年，胡宗南升任第一战区司令长官后，他在第一战区任中将副司令长官兼参谋长。

内战爆发后，范汉杰的职务频繁调动：先在东北行营任副主任，两个月后改任南京国防部参谋次长；又过了两个月，被任命为陆军副总司令兼郑州指挥所主任；不到一年，他又奉命赴山东战场出任第一兵团司令官。在进攻胶东解放区的作战中，他的第一兵团连遭重创：十月，四十五、六十四两师于胶河以西被许世友的山东兵团所歼；十一月，第一兵团再一次损失一万七千人。一九四七年底，他被解除职务，调回南京专任陆军副总司令。

一九四八年一月，范汉杰陪同蒋介石到沈阳视察，这是他人生命运的转折点。当时，东北野战军的冬季攻势已经结束，国民党军被压缩在锦州、沈阳和

长春三个孤立的都市中，特别是新五军的两个师在公主屯被全歼，令东北国民党军面对的局势危机四伏。蒋介石在沈阳召开军事会议，追查了新五军被歼之责。从沈阳回到南京后没有几天，范汉杰就被任命为冀热辽边区(五月，该司令部移至锦州，改为锦州指挥所)司令，重点防御秦皇岛至锦州一线。蒋介石的这一任命，将范汉杰推到了一个随时可能爆发的火山口上。——此时，无论是蒋介石还是毛泽东，都已经把注意力集中到了锦州。

范汉杰以安排家眷为名向蒋介石提出辞职，蒋介石说，安排家眷的事可责成广东省府主席宋子文代为办理。范汉杰坚持必须亲力亲为，大有不安排好家眷就无法赴任东北之势。蒋介石只好给了他一个月的假期。范汉杰回到广东，可宋子文口头上答应的事一直没有具体行动，他只好把散居在潮汕的子女带到青岛，从那里转赴台湾的亲戚处上学。然后，他极不情愿地去了东北。八月二日，范汉杰到南京参加整军会议闭幕式，蒋介石请他吃午饭，席间蒋介石对他说：“你回锦州以后，遇事可向卫司令联系。”范汉杰明白，蒋介石是在提醒他处理好与卫立煌的关系，而这肯定是因为卫立煌向蒋介石报告了对他的不满。范汉杰随即以将帅不和、不利作战为由再次提出辞职，但蒋介石还是不准。



风尘女子抗战记——

## 金陵十三钗

□ 严歌苓

16 在该增援友军而按兵不动的部队中，有个三十岁的老兵油子，他就是上三班李全，有等日本兵攻破友军的阵地，从他们身边大踏步进入城市，他们才意识到他们是一盘棋中死去的棋子。

好在天色暗下来，他们和敌人稀里糊涂地交错过去。夜里，他们被自己的长官出卖了。上尉以上的军官都在天黑之后跑光了。清晨来了一架日本直升机，还有个汉奸在大喇叭里喊话：“中国士兵们，大日本皇军优待俘虏！只要你们放下武器，等着你们的是大米饭、热茶和皇军的罐头鱼肉！”

到此刻，中国士兵们已经三四天没闻到大米饭的味道了。飞机围着山头转，山坡上的柏树下，都是仰着头的中国士兵。过了一会儿，飞机转回来，大喇叭里的汉奸变成了日本婆娘，用日本嗓音唱了一支中国歌。飞机再次转回来时，满天都是白纸张、黄纸张、粉纸张。中国士兵捡起那些纸张，有个别认字的人说：“这是日本人撒的传单，要咱投降！”有识字识得多的，便说：“这上面说了，保证不杀不打，保证有吃有住，还说只要抵抗就剿尽杀绝。南京所有的中国军队都投降了，都在受优待呢！”还有一张传单不那么客气，说日本皇军的等待不是无限的，假如到明天清晨五点还不投降，什么都晚了。

李全有一口干粮都没有，但烟还有

半袋。他装了一锅又一锅烟，打不定主意，是跟大部队一块投降，还是悄悄猫下来，或者趁天黑偷偷摸出去。如果他有一口吃的，他都不会跟着投降。所有弟兄都掏出烟，相互让着，又潮又冷的气息被密实的松树、柞树吐出，在夜里灌进几千个饿汉的血肉，唯有抽烟能给他们一点舒适。

他们不知道，正在此刻，比他们少十倍的日本兵在山坡下看着满坡密密麻麻的烟头上的火星，感到有些畏惧：这毕竟是一个壮大的军事集体，万一传单散布的诈降失败，是很难对付的。

李全有最终放弃了逃走和潜伏的打算。投降的结果是已知的，至少日本人的传单让他们看到朦胧的下一步，逃亡和潜伏的结果却未知。还有李全有跟他所有的战友一样，在凶吉未卜的时候，总是相信集体的决定，集体是几千人的胆量相加，就是一份毁灭的危险被几千人分承，也容易受得多。

清晨五点，中国士兵们的第一杆白旗升起。那是一个号兵举着的一条白床单，床单是一个团长逃跑时遗忘的。床单被裁成四块，分别发到四个团里，雾刚刚起来，等中国战俘到了日本兵跟前，才发现如此悬殊的敌寡我众。昨夜要是突围应该能突围出去，因为他们没有无线电设备，无法知道中国军队的全盘局势，被敌人钻了空子。

这支部队里有个命最大的，一直活

到八十多岁，活到二十世纪九十年代。这个老兵从全世界集中的历史资料中得知，日军在一九三七年攻打南京时多么无耻、诡诈，如何早早谋划好骗局，离开中国军队，同时一支一支部队地进行诈降。他们从一开始就没有一丝诚意执行《日内瓦国际战俘条约》。八十多岁的老兵看着一队戴相同遮阳帽的日本旅行团，心被一句骂骂憋得生疼。

那是后话。现在我还得回到李全有的故事中来。

从另一条小路上，走来的是一支轻伤员队伍，其中有个脑袋扎在三角巾里的少年。李全友的连队奉命在岔路口停下，等伤兵的队伍先过去，似乎投降的日本兵想得很周到，让伤员最先进入他们“有吃有住”的安全环境。这个时候，李全有和小兵王浦生还是陌路人。

在四面白旗的带领下，中国战俘们沉默地走上公路，隔着十米会有一个横着长枪的日本兵押解，有时还会冒出个中国翻译，叫战俘们：“跟紧了啊！走快点！”战俘队伍里总会有一两个人问他们：“日本人要把我们送到哪里去？”

“不晓得。”汉奸会这么回答，脸跟押解的日本兵一样空白无内容。“那还能没有？”汉奸说。“日本人真的不打不杀？”“不杀！赶紧往前走！”